Eléments d ‘analyse probabiliste de l'aléa sismique 83
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3.4.3 Probabilité au dépassement d’un niveau de sismicité donné 5

On obtient la fréquence de retour, N, et la période de retour, T., i partir de la sismicité
historique de la région. On peut obtenir des prédictions en posant en principe que la
séquence d’apparition des tremblements de terre satisfait & un modéle de probabilité
théorique. En analyse probabiliste de 1’aléa sismique, on utilise généralement le modéle
de Poisson. Ce modele fait I’hypothése que les séismes sont indépendants dans 1’espace
et dans le temps (modeéle sismogénique). Selon ce modegle, et en se basant sur I’historique
sismique de la région, la probabilité, P,(a..),, d’avoir n séismes produisant une
accélération maximale au sol égale ou supérieure a a,,,, au site considéré dans un laps de
temps ¢ est la suivante :

n ,-Nt
P, (0py), = ——(Nt)n!e (3.28)

oi N = nombre de tremblements de terre annuels (ou la fréquence de retour)
produisant une accélération maximale plus grande ou égale g, au site
considéré

La probabilit¢, P(a,,), d’avoir au moins un tremblement de terre causant une
accélération plus grande ou égale 4 a,,, au site considéré dans un laps de temps ¢ est
alors égale a 1 - la probabilité, P,(a,..,),, de n’avoir aucun séisme causant une accélération
plus grande ou égale a a,_,, au site considéré.

P, =1 - e Nt (3.29)

)=1-eV (3.30)

Pour N petit (un tremblement de terre de grande magnitude est un événement quand
méme assez rare), on écrit :

= N (3.31)
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TERUGKEERPERIODE IN FUNCTIE VAN DE KANS EN DE BESCHOUWDE PERIODE - I
I Periode die men heschouwd (jaren) IR T T I
%kans | 50 | 100 150 200 | 250 300 i 350 400 500 1000 10000
0,5 20E+04| 30E+04| 40E+04| 50E+D4| 60E+04| 70E+04| SOE+04] 10E+05] 20E+05] 20E+06
1| _50E+03 15E+404| 20E+04| 25E+04| 30E+04| 35E+04| 40E+04| 50E+04| 99E+04| 99E+05
1,5 33E+03| 66E+03 13E+04]| 17E+04| 20E+04| 23E+04| 26E+04| 33E+04| BEE+04| 6BE+05
2| 25E+03| 49E+03| 7.A4E+03 126404 15E+04| 17E+04| 20E+04| 25E+04| 49E+04| 4 9E+05
2,5| 20E+03| 39E+03| 59E+03| 79E+03 126404 14E+04] 16E+04| 20E+04| 39E+04| 39E+06
3| 1BE+03| 33E+03| 49E+03| 6BE+03| B2E+03 1,1E+04| 13E404| 16E+04| 33E+04| 33E+05
35| 14E403| 2BE+03| 4.2E+03| 56E+03| 70E+03| 84E+03 116404 14E+04| 2BE+04| 2BE+05
4| 12E403| 24E+03| 37E+03| 49E+03| 6,1E+03| 73E+03| 86E+03 126404 24E+04| 24E+05
45| 11E+03| 22E+03| 33F+03| 43E+03| 654E+03| 65E+03| 76E+03| 87E+03 22E+04| 22E+05
5| 97E+02| 19E+03| 29E+03| 39E+03| 49E+03| 58E+03| 6BE+03| 78E+03| 97E+03| 19E+04| 19E+05
6| B81E+02| 1BE+03| 24E+03| 32E+03| 40F+03| 48E+03| 57E+03] B5E+03] 8,1E+03| 1BE+04| 16E+05
7| _BOE+02| 14E+03| 21E+03| 28E+03| 34E+03| 41E+03| 48E+03| 55E+03| 69E+03| 14E+04| 14E+05
8| BOE+02| 12E+03| 1BE+03| 24E+03| 30F+03| 36E+03| 426403 48E+03| 60E+03| 12E+04| 12E+05
9| 53E+02| 1,1E+03| 16E+03| 2,1E+03| 27E+03| 32E+03| 37E403] 42E+03 el 4]
10 95E+02| 1.4E+03 1.95+03_ 28E+03| 33E+03| 38E+03
15| 31E+02| 62E+02( 92E+02| 12E+03| 15E+03| 18E+03] 22F+03] 25E+03
20| 22E+02| 45E+02| 67E+02| 90E+02| 1,1Es03] 13E+03] 16E+03] 18E+03
63| 50E+01| 10E+02| 15E+02| 20E+02| 25E+02| 30E+02| 35E+02| 40E+02
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En bleu a gauche, vous trouverez ce qui est la base de 'TEUROCODE 8 (batiments courants) : une
période de retour de 475 ans correspondant a une probabilité de dépassement de 10 % en 50 ans (il
ne s'agit pas du séisme maximal qui pourrait se produire en 500 ans, comme noté dans la réponse &
la question parlementaire suite a une "simplification excessive"). C'est donc le niveau de risque que
les autorités européennes estiment acceptable pour des batiments courants.
Une autre valeur a été considérée dans des articles liés a I'implémentation de 'TEUROCODE 8 en
Belgique. Il s’agit d’une période de retour d’environ 2400 ans correspondant & une probabilité de
dépassement de 10 % en 250 ans. Cette valeur avait été retenue « par certains » pour des
installations plus importantes (gros ouvrages de génie civil, etc) mais elle n’est pas, a ma
connaissance, dans des textes « officiels ».

Pour les installations nucléaires, les textes internationaux sont autour d'un "période de retour” de
10 000 ans. Il est intéressant de voir ce que cela donne pour les probabilités de dépassement :

0,5 % en 50 ans
1% en 100 ans
1,5 % en 150 ans

4,5 % en 500 ans (a comparer a 10 % en 50 ans ou en 250 ans)
10 % en 1000 ans

(...)
63 % en 10 000 ans
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